
 Лекція № 5. Основи науково-дослідної роботи.   

 
Мета. Розвинути наукове мислення студентів і дати змогу зробити 

самостійне дослідження з проблеми, що повстають перед студентами під час 
навчання у вищому навчальному закладі.  

Завдання лекції: 
1. Ознайомити студентів з основними термінологічними поняттям у 

сфері наукової діяльності задля формування термінологічного 
апарату.  

2. Пояснити принципи організації діяльності по проведенню наукового 
дослідження. 

3. Висвітлити поширені методи проведення наукових досліджень з 
урахуванням поділу наук на соціально-економічні й гуманітарні та 
природничо-технічні. 

4. Навести приклади проведення наукових досліджень у сфері фізичної 
культури та спорту. 
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1. Наука та її роль у розвитку суспільства 
1.1 Основні поняття та визначення  
 
Знання - перевірений практикою результат пізнання дійсності. 
Наука – це сфера дослідницької діяльності, що спрямована на 

виробництво нових знань про природу, суспільство і процеси мислення. 
Вона містить у собі всі умови і моменти для цього виробництва. А саме: 
учених з їх знаннями і здібностями, кваліфікацією і досвідом,  з поділом і 
кооперацією наукової праці, наукові установи, експериментальне  і 
лабораторне устаткування, методи науково-дослідної роботи, поняття й 
категорійний апарат, систему  наукової інформації, а також усю суму знань, 
які виступають як попередні посилання, або засоби чи результати наукового 
пізнання. 

Розвиток науки йде від збору фактів, їхнього вивчення й систематизації, 
узагальнення й розкриття окремих закономірностей до логічно стрункої 
системи наукових знань, що дозволяє пояснити вже відомі факти і 
спрогнозувати нові. 

Шлях пізнання визначається від живого споглядання до абстрактного 
мислення й від останнього до практики. 

Характерні риси науки: чергування екстенсивних і революційних 
періодів її розвитку; діалектичне поєднання процесів диференціації та 
інтеграції наукових знань; розвиток фундаментальних та прикладних 
досліджень. 

Основне завдання науки - виявлення об'єктивних законів дійсності, а 
її головна тема - істинне знання. Критеріями науковості, які відрізняють 
науку від інших форм пізнання є: 

 об'єктивність, 
 системність, 
 практична націленість, 
 орієнтація на передбачення, 
 сувора доказовість, 
 обґрунтованість і достовірність результатів. 
Функції науки:  
- пізнавальна – задоволення потреб людей у пізнанні законів природи, 

суспільства, мислення; 
- практично-дієва – постійне вдосконалення виробництва і системи 

суспільних відносин як безпосередньої робочої сили; 
- культурно-виховна – розвиток культури, гуманізація процесу 

виховання та формування нового покоління, сприяння подальшому розвитку 
і самовдлрсконаленню людини як індивіда і суспільства в цілому.  

“Наука – сила!” – вигукнув три з половиною століття тому 
основоположник матеріалістичних тенденцій науки Френсіс Бекон, і це 
переконливо доведено всім ходом сучасного науково-технічного прогресу.  
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Її головне завдання – здобувати нові знання й розробляти рекомендації 
щодо їх практичного застосування. Крім того, наука має на меті:  

- збирати й узагальнювати факти;  
- пояснювати зовнішні і внутрішні взаємозв’язки спостережуваних 

явищ;  
- розкривати суть явищ та їх суперечності;  
- прогнозувати окремі явища і процеси;  
- розробляти рекомендації, виявляти можливі форми й напрямки 

втілення в практичну діяльність людей нових знань; 
- дослідження причин процесів і явищ, що відбуваються у 

навколишньому світі. 
 

 
1.2. Класифікація наук  
Загалом в Україні прийнято виділяти наступні основні галузі наук: 

фізико-математичні, хімічні, біологічні, геолого-мінералогічні, технічні, 
сільськогосподарські, історичні, економічні, філософські, філологічні, 
географічні, юридичні, педагогічні, медичні, фармацевтичні, ветеринарні, 
мистецтвознавство, архітектура, психологічні, соціологічні, політичні, інші. 

Науки у процесі свого розвитку поділилися на два види – 
фундаментальні та прикладні.  

До фундаментальних наук належать такі, які займаються пошуками 
теорій та ідей, відкриттям нових закономірностей перебігу процесів і явищ. 
Сюди можна віднести математику, класичну фізику, біологію, хімію, 
філософію. При цьому математика охоплює статистичну і метрологічну 
сторону цих наук, а філософія – духовну, ідеологічну надбудову.  

Прикладні науки своїм завданням мають проведення досліджень, 
спрямованих на створення нових технологій і машин, покращення організації 
праці, розробок нових видів обладнання. Кожна з таких наук спрямована на 
розв’язання задач конкретної галузі виробництва чи народного господарства.  

До прикладних наук належать всі технічні науки, більша частина 
медичних, економічних наук та ін. В теперішній час майже кожна укрупнена 
галузь науки поєднує в собі фундаментальні і прикладні науки. 

За образним висловлюванням наукознавців, наука подібна до дерева, 
стовбур якого становлять фундаментальні науки, причому старі містяться 
біля коренів, а нові – біля вершини, а гілля – прикладні науки, причому старі 
– біля підніжжя стовбура, а нові – біля вершини. 

 
 
1.3. Перетворення науки в безпосередню продуктивну силу  
У сучасних умовах рівень виробництва якнайтісніше пов’язаний з 

рівнем техніки і технологій, а саме техніка цілком залежить від рівня 
розвитку науки. Саме процес органічного поєднання техніки і суспільних 
знань, матеріалізація знань у засобах виробництва і характеризує 
перетворення науки в безпосередню продуктивну силу суспільства. Важливе 
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значення у розвитку науки посідає сучасна науково-технічна революція, 
основним здобутком якої є автоматизація інтелектуальної праці людини – її 
багаторазове посилення. Двигуном цієї революції є комп’ютер як 
універсальний засіб обробки інформації.  

Отже, сучасна наука відіграє величезну роль в житті суспільства, чим і 
пояснюється особлива його увага до її розвитку.  

 
1.4. Загальні принципи наукової творчості.  

 Отримання наукових результатів, їх аналіз, опис та оформлення у 
вигляді наукової продукції мають свої принципи, методи, техніку і 
технологію. 
 Авторитет науковця визначається насамперед результатами його праці, 
ерудицією та кваліфікацією. 
 Під ерудицією розуміють широке і глибоке знання не тільки тієї галузі 
науки, в якій працює вчений, а й суміжних. Найбільш достовірні та міцні 
знання здобуваються із першоджерел. Вчений піддає їх критичному аналізу, 
творчій переробці, систематично використовує у своїй діяльності. 

Кваліфікація вченого - це поєднання ерудиції та його творчих 
навичок у проведенні теоретичної й експериментальної роботи. 

Будь-яке наукове дослідження від творчого задуму до кінцевого 
оформлення наукової праці здійснюється індивідуально. Проте можна 
визначити деякі загальні методологічні підходи до його проведення. 

Сучасне науково-теоретичне мислення намагається дійти до суті явищ і 
процесів, які вивчаються. Це стає можливим за умови цілісного підходу до 
об'єкта вивчення, розгляду його у виникненні і розвитку, тобто застосування 
історичного аспекту. 

Відомо, що нові наукові результати і раніше накопичені знання 
перебувають у діалектичній взаємодії. Краще і прогресивне із старого 
переходить у нове і надає йому сили та дієвості. Іноді забуте старе знову 
відроджується на новому науковому підґрунті і набуває немов би другого 
життя, але в іншому, більш досконалому вигляді. 

Вивчати в науковому сенсі - це означає бути науково об'єктивним. Не 
можна відкидати факти тільки тому, що їх важко пояснити або знайти їм 
практичне застосування. У науці мало встановити якийсь новий науковий 
факт, важливо дати йому пояснення з позицій сучасної науки, з'ясувати його 
загально пізнавальне, теоретичне або практичне значення. 

Нагромадження наукових фактів у процесі дослідження - завжди 
творчий процес, в основі якого лежить задум ученого, його ідея. У 
філософському визначенні ідея являє собою продукт людської думки, форму 
відображення дійсності. 

Метод - це сукупність прийомів чи операцій практичного або 
теоретичного освоєння дійсності, підпорядкованих вирішенню конкретної 
задачі. 

В області науки метод є шляхом пізнання, що дослідник прокладає до 
свого предмета, керуючись своєю гіпотезою. 
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Гіпо́теза — наукове  припущення,  висунуте  для  пояснення причин, 
які зумовлюють певний наслідок. З точки зору логіки, гіпотеза — прийом 
пізнавальної діяльності людини, форма мислення, що являє собою здогад, 
тобто, положення, яке тимчасово вважається можливо істинним, поки не 
встановлена істина. 

У кожному науковому дослідженні можна виділити два рівні: 
1) емпіричний, на якому відбувається процес нагромадження фактів; 
2) теоретичний - досягнення синтезу знань (у формі наукової теорії). 
Згідно з цими рівнями, загальні методи пізнання можна поділити 

на три умовні групи: 

- методи емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, 
вимірювання, експеримент); 

- методи, використовувані на емпіричному та теоретичному рівнях 
(абстрагування, аналіз і синтез, моделювання, індукція та дедукція); 

- методи теоретичного дослідження (ідеалізація, формалізація, 
аксіоматичний метод, гіпотеза та припущення, історичний метод, системний 
підхід, декомпозиція). 

Теорія - система знань, яка описує і пояснює сукупність явищ певної 
частки дійсності і зводить відкриті в цій галузі закони до єдиного 
об'єднувального початку (витоку). Теорія будується на результатах, 
отриманих на емпіричному рівні досліджень. У теорії ці результати 
впорядковуються, вписуються у струнку систему, об'єднану загальною ідеєю, 
уточнюються на основі введених до теорії абстракцій, ідеалізацій та 
принципів. 

Теорія має бути евристичною, конструктивною і простою. 
Вирішальною основою наукового пізнання є практика. Роль практики 

полягає у створенні матеріально-технічних засобів наукового дослідження. 
Наукове пізнання покликане освітлювати шлях практиці, надавати 

теоретичні основи для вирішення практичних проблем. Тому воно має 
випереджувати практику завдяки елементові наукового передбачення. Проте 
практика - це не тільки вихідний пункт і мета пізнання, а й вирішальне 
підґрунтя цього складного процесу. 

Таким чином, виростаючи з практики і розвиваючись на її основі, 
наукове пізнання набуває великого значення для неї самої. Воно сягає 
сутності явищ, розкриває закони їх існування та розвитку, тим самим 
вказуючи практиці можливості, шляхи і способи впливу на ці явища та зміни 
згідно з їхньою об'єктивною природою. 

 
 
1.5. Основні методи наукового дослідження у сфері фізичного 

виховання і спорту. 
Наведемо приклади використання найпоширеніших методів наукового 

дослідження у сфері фізичного виховання та спорту. 
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Відомо, що ті або інші явища можуть вважатися науковими фактами 
лише тоді, коли вони можуть багаторазово відтворюватися в 
експериментальних умовах. 

Педагогічний експеримент створює можливості для подібного 
відтворення тих явищ, які вивчаються. Характерною рисою педагогічного 
експерименту як методу дослідження, є сплановане втручання людини у 
явище, яке вивчається. Суть втручання у природний хід педагогічного 
процесу зводиться, як правило, до штучного відокремлення якої-небудь 
однієї сторони аналізованого процесу із багатогранності існуючих зв'язків. 
Тому тільки експеримент дає можливість вивчити одну із сторін процесу, 
тимчасово абстрагуючись (ізолюючись) від всіх інших сторін.  

Експеримент - це одна із сфер людської практики, в якій здобуваються 
наукові факти шляхом спеціального створення необхідних за завданнями 
дослідження умов, що виключають побічні впливи на підсумковий результат, 
а також шляхом повторного відтворення явища, яке вивчається. 

Об'єктом вивчення у педагогічному експерименті можуть бути існуючі 
в практиці педагогічні положення, теоретичні пропозиції з метою отримання 
наукових фактів і встановлення об'єктивних законів фізичного виховання. 

При цьому, чинники, які беруться для порівняльного аналізу в 
експерименті, повинні різко відрізнятись, навіть вміщувати елемент 
протилежності (диспарадність). Вивчаючи, наприклад, ефективність розвитку 
швидкості в комплексі з розвитком всіх інших якостей, необхідно, щоб зміст 
занять експериментальних груп у порівнянні із змістом занять контрольних 
груп, докорінно відрізнявся обсягом вправ на швидкість. 

Проведення будь-якого педагогічного експерименту повинно 
відповідати обов'язковому правилу: його зміст, методи проведення в 
жодному разі не повинні суперечити загальним принципам навчання і 
виховання. 

Педагогічні експерименти, в яких епізодично використовуються 

методи контрольних випробувань, реєстрація техніки виконання фізичних 

вправ, методи морфо-фізіологічних досліджень, будуються за такою 

схемою: початкове дослідження — проведення занять — проміжне 

(поточне) дослідження — проведення занять — підсумкове (кінцеве) 

дослідження. 

Тимчасові інтервали між початковим, проміжним і підсумковим 
дослідженнями варіативні і залежать від багатьох причин: завдань 
дослідження, застосованих методів дослідження, реальних умов реалізації 
експерименту тощо. Наприклад, у експериментах, які визначають 
ефективність активного відпочинку в процесі класних занять, 
рекомендується проводити дослідження в проміжку від 3 до 6 місяців, при 
тому, що істотні зрушення можуть спостерігатися лише через 6—7 місяців. 

 
Педагогічні експерименти поділяються на такі види: природний, 

модельний і лабораторний. 
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Природний педагогічний експеримент характеризується 
непомітними для досліджуваних змінами звичайних умов навчання і 
виховання. В залежності від способу комплектування експериментальних і 
контрольних груп за кількістю, природний експеримент може проводитися у 
вигляді дослідного уроку (навчання і виховання відбуваються за планом 
звичайної системи класно-урочних занять) і у вигляді експериментального 
заняття, які вирішують те або інше експериментальне завдання в тих самих 
природних умовах навчально-виховного процесу, але з меншою кількістю 
досліджуваних. Кожний із вказаних різновидів застосовується в залежності 
від поставлених завдань. Найцінніші результати можуть бути у тому 
випадку, коли в експерименті поєднуються обидва різновиди. 

Модельний експеримент характеризується значними змінами типових 
умов фізичного виховання, які дають можливість ізолювати явища, що 
вивчаються, від сторонніх впливів. 

Лабораторний експеримент характеризується чіткою стандартизацією 
умов, які дають можливість максимально ізолювати досліджуваних від 
впливу змінних умов довкілля. Для вирішення педагогічних завдань його 
роль зводиться в основному для розробки фізіологічних і психологічних 
питань. 

Перераховані види педагогічних експериментів за напрямом  бувають: 
абсолютним або порівняльним.  

Абсолютний експеримент проводиться тоді, коли ставиться мета 
пізнати явище без порівняння з іншими явищами, порівняльний 
експеримент - щоб встановити рівень ефективності різних методів навчання, 
засобів й т. ін. 

В залежності від обраної схеми побудови порівняльні експерименти 
бувають прямими, перехресними і багатофакторними з декількома рівнями. 

Прямий експеримент є найпростішим різновидом педагогічного 
експерименту, коли в експериментальних і контрольних групах після 
проведених серій занять визначають результативність чинників, які 
вивчались. 

Перехресний експеримент має більш складну побудову, яку 
схематично можна виразити таким чином: 

 
Етап Група А Група Б 

Перший 
експеримент 

1 експериментальний  
чинник 

2 експериментальний 
чинник 

Другий 
експеримент 

2 експериментальний  
чинник 

1 експериментальний 
чинник 

 
При необхідності порівняння не двох чинників, а трьох-чотирьох 

застосовують відповідно побудову експерименту за схемою латинського 
квадрату: 

1  -  2  -  3  -  4 
                                                        2  –  3 –  4   -  1 
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                                                        3  –  4  -  1  -  2 
                                                        4   -  1  -  2  -  З 

 
Однак, рівень сучасної науки надає можливість вирішити і більш 

складніші завдання. Так, схема багатофакторного експерименту надає 
можливість вивчати в порівнянні не тільки ефективність декількох 
однорідних чинників, але й виявляти залежність між декількома групами 
диспарадних чинників.  

Суть подібного експерименту розкривається на такому прикладі. 
Допустимо, потрібно встановити вплив занять фізичними вправами на 
організм учнів в залежності від:  

а) кількості уроків на тиждень (1 чинник);  
б) кількості повторень фізичних вправ на одному уроці (2 чинник);  
в) тривалості інтервалу відпочинку між повтореннями на одному уроці 

(3 чинник).  
Кожний із трьох диспарадних чинників мав два порівняльних варіанти 

(рівні): 1) кількість занять на тиждень — «А» або «Б»; 2) кількість повторень 
на одному занятті — «В» або «Г»; 3) тривалість інтервалів відпочинку між 
повтореннями на одному уроці — «Д» або «Е». За такою схемою можна 
визначити, при якому із поєднаних рівнів можна досягнути максимального 
ефекту для конкретної групи учнів. 

Безпосередня реєстрація дозволяє фіксувати окремі сторони навчально-
виховного процесу, але без втручання дослідника в хід цього процесу. 

Педагогічне спостереження відрізняється від побутового, по-перше, 
конкретністю об'єкту спостереження, по-друге, наявністю специфічних 
прийомів реєстрації (спеціальних протоколів, умовних позначень при 
записах тощо). 

Об'єктами педагогічних спостережень можуть бути лише ті сторони 
процесу фізичного виховання та спортивного тренування, які можна 
фіксувати без порушення процесу навчання і виховання. Крім цього, 
спостереження є об'єктивними лише тоді, коли предметом вивчення є чітко 
видимий факт. 

Педагогічні спостереження в галузі фізичного виховання можуть бути 
направлені на виявлення і оцінку: 
- тривалості процесу (час пропливання дистанції тощо); 
- величини просторових переміщень тих, хто займається або приладу 
(довжина розбігу в стрибках, дальність польоту спису і т.п.); 
- кількісної сторони процесу (кількість кроків бігуна, передач м'яча, ударів у 
боксі тощо); 
- характеру просторового переміщення (напружене, різке, плавне тощо); 
- зовнішніх умов (температура повітря, сила і напрям вітру тощо); 
- змісту навчального процесу (завдання заняття, комплекс застосованих 
вправ, дозування навантаження тощо); 
- застосованих методів виконання вправ (повторний, інтервальний, 
перемінний методи); 
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- техніки виконання вправ (форма і характер рухів в техніці виконання тієї 
або іншої вправи); 
- тактичних прийомів і т.д. 

У кожному окремому випадку виникають свої необхідні об'єкти, 
явища, моменти для спостереження. 

Перед тим, як проводити педагогічне спостереження, дослідник 
повинен: 
- визначити завдання спостереження; 
- намітити об'єкти спостереження, тобто сторони педагогічного процесу, які 
будуть вивчатися; 
- визначити спосіб проведення спостережень; 
- підібрати прийоми фіксації отриманих даних; 
- продумати методи аналізу зібраного матеріалу. Великою перевагою будуть 
володіти дані таких спостережень, в яких об'єкт, який вивчався, спостерігався 
багаторазово. 

Хронометрування і хронографування застосовують для визначення 
часу, використаного на виконання яких-небудь дій і його графічне 
зображення, яке реєструється за допомогою різних приладів (секундомірів, 
хроноскопів, хронографів) і відображається у спеціальних протоколах 
хронометрування. 

Стенографування і магнітофонний запис застосовується для 
документальної фіксації повного або часткового словесного змісту заняття. 
Широке використання отримала стенографія рухів, тобто запис рухів 
умовними значками або контурними фігурками. 

Контрольні випробовування (контрольні вправи) допомагають 
виявити рівень розвитку окремих рухових якостей, а також їх зміни під 
впливом навчально-виховного процесу. Комплексним показником 
підготовленості тих, хто займається, є результати їх виступів на оцінку 
(наприклад на змаганнях). 

Реєстрація техніки виконання фізичних вправ дає можливість 
аналізувати і оцінювати виконання фізичних вправ за допомогою 
спеціальних приладів і пристроїв. 

Так, координатографів застосовується для вивчення техніки 
виконання вправ на основі механічного запису траєкторії польоту. 

Динамометрія і динамографія використовуються для вимірювання і 
фіксування зусиль при виконанні фізичних вправ за допомогою 
динамометрів і динамографів. 

Тензографія і пневмографія дають можливість реєструвати тиск тіла 
(або його частин) на опорну поверхню в процесі вправи. 

Спідографія дає можливість отримати і зареєструвати величину 
швидкості переміщення піддослідного (інколи приладу) і характер її зміни за 
допомогою спеціального приладу - спідографу. 

Дистанціметрія використовується для вимірювання довжини 
дистанції, яку долають при виконанні фізичних вправ, переважно циклічних. 
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Тредбан (спеціальна стрічка, що рухається й імітує бігову доріжку) - 
призначений для створення сприятливих умов вивчення реакції організму на 
біг з різною швидкістю, а також для вивчення деяких компонентів руху 
бігуна. 

Темпометрія - підрахунок і запис частоти, кількості рухів за одиницю 
часу (використовується спеціальний прилад - тепінг-тест апарат). 
Телеметричні дослідження техніки рухів дають можливість реєструвати 
показники розвитку фізичних якостей або техніки рухів. 

Кімоциклографія дає можливість виконувати зйомки рухів точок на 
плівку, яка безперервно рухається. 

Кінематографічний метод - при допомозі кінозйомок можна отримати 
низку кінограм, які змінюються через одинакові проміжки часу. 

Кіноциклографія - при допомозі проектора з кіноплівки на папір 
переносяться послідовні положення точок тіла. Опрацювання 
кіноциклограми дає можливість порахувати шляхи, швидкості і прискорення 
окремих точок тіла, визначити точний напрям рухів, змін суглобових кутів, 
виділити елементи рухів у часі (фази) і просторі. 

Фотографування дає можливість отримати фотографії одиничної пози 
в нерухомому положенні в момент руху, а також траєкторії точки тіла, що 
світиться за час руху. 

Хронофотографування дає можливість виконати ряд фотографій руху 
через одинакові проміжки часу на нерухому пластинку або плівку. 

Циклографія характеризується тим, що з її допомогою отримують ряд 
фотографій точок тіла, що світяться, з великою частотою на нерухому 
пластинку або плівку. 

Анкетування це, по суті, бесіда у письмовій формі для отримання 
відповідей від опитуваних на попередньо підготовлені запитання, які 
відображають завдання дослідження. Воно використовується для аналізу 
поточного стану педагогічного явища, для вивчення існуючого положення у 
практиці роботи або міркування, що відповідає проблемі дослідження. 

Аналіз результатів анкетування не може бути підсумковим 
переконанням при встановленні ефективності якої-небудь методики занять. В 
науці кінцевим критерієм істини являється науковий факт, а не суб'єктивна 
думка. 

Для анкетування розробляють спеціальні анкети або опитувальні 
картки. В анкетах питання ставляться так, що респондент має лише невелику 
кількість варіантів відповіді, наприклад, відповідає тільки «так» або «ні». В 
опитувальних картках відповіді даються у розгорнутій, описовій формі. 

Важливе значення у наукових дослідженням має аналіз літературних 
джерел. Дослідження, побудоване на аналізі тільки літературних джерел 
застосовується у тих випадках, коли вивчаються історичні і соціальні аспекти 
фізичного виховання. Найчастіше проводяться у поєднанні з аналізом 
документальних матеріалів, із збором анкетних даних, що приносить 
найбільшу користь. 
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Чимало сторін фізичного виховання знаходять своє відображення у 
різних документах: планах і щоденниках тренувань, протоколах змагань, 
директивних матеріалах та звітах спортивних організацій, матеріалах 
інспектування, навчальних планах і програмах, лікувально-фізкультурних 
картках тощо. їх об'єктивний аналіз є цінним методом наукової праці. 

6. Робота над статтями і доповідями 
Загальну схему наукового дослідження можна приблизно зобразити 

таким чином: 
1.  Обґрунтування актуальності обраної теми. 
2.  Постановка мети і конкретних завдань дослідження. 
3.  Визначення об'єкта і предмета дослідження. 
4.  Вибір методів (методики) проведення дослідження. 
5.  Опис процесу дослідження. 
6.  Обговорення результатів дослідження. 
7. Формулювання висновків і оцінка одержаних результатів. Наукові 

результати можна поділити на два види: теоретико-методологічні (для 
теоретичних досліджень) та інструментальні (для прикладних та емпіричних 
досліджень). 

Багато хто вважає, що творчий процес є можливим тільки у періоди 
якогось «натхнення». Це глибока помилка: звісно добре, коли дослідження 
настільки захоплюють, що з'являється творчий порив, але для досягнення 
кінцевої мети важливий не так порив, як копітка і добре організована праця.  

Зазначимо деякі принципи наукової праці. 
1.  Постійно думати про предмет дослідження. 
2.  Не працювати без плану. 
3.  Контролювати хід роботи й коригувати за результатами контролю як 

загальний план, так і окремі його частини. 
Для молодого дослідника важливо оволодіти технікою написання 

статей і підготовки доповідей на конференціях. Опублікувати статтю — це 
означає зробити даний матеріал надбанням фахівців для використання в їхній 
роботі. Треба писати просто і зрозуміло, за заздалегідь розробленим планом. 
У плані треба передбачити: вступну частину; останні дослідження і 
публікації, на які спирається автор, виділення невирішених частин загальної 
проблеми; формулювання мети та завдань; виклад власне матеріалу 
дослідження; висновки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у цьому напрямку. 

Методика підготовки доповіді на науковій конференції є дещо іншою. 
План доповіді — аналогічний плану статті. Проте, специфіка усного 
мовлення викликає суттєві зміни у формі й змісті. При написанні доповіді 
треба врахувати, що значна частина матеріалу викладена на плакатах 
(слайдах). На плакатах звичайно подають: математичні постановки, метод 
вирішення, алгоритми, структуру системи, схему експерименту, виявлені 
залежності у табличній або графічній формі й т. ін. Тому в доповіді 
викладають коментарі (але не повторення!) до ілюстративного матеріалу. Це 
дає змогу на 20—30 % скоротити її. 
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Варто також мати на увазі, що за 10 хвилин людина може прочитати 
матеріал, розміщений на 4 сторінках машинописного тексту (через два 
інтервали), тому обсяг доповіді звичайно є меншим від обсягу статті. Крім 
того, доповідач повинен реагувати на попередні виступи за темою його 
доповіді. Полемічний характер доповіді викликає інтерес слухачів і підвищує 
їхню активність. 

 
7. Оформлення студентських робіт згідно з державними 
стандартами 
Курсові та науково-дослідні роботи друкують за допомогою 

комп’ютерного принтера на одній стороні аркуша формату А-4, розмір 
шрифту (кегль) 14, з інтервалом 1,5, з полями таких розмірів: ліве – 3 см, 
праве – 1,5 см, нижнє і верхнє – 2 см. Роботи подаються до захисту 
зброшурованими. 

Роботи повинні містити такі складові:  
- титульний аркуш,  
- зміст,  
- перелік умовних скорочень (за необхідності),  
- розділи основної частини (за бажанням автора поділені на 

підрозділи),  
- висновки,  
- список використаних джерел та літератури,  
- додатки (за необхідності).  
 
Кожна з названих складових починається з нової сторінки (за винятком 

підрозділів). Першою сторінкою роботи є титульний аркуш, на ньому номер 
сторінки не ставлять. Приклад оформлення титульного аркушу див. у 
додатку А). 

На наступній сторінці подається зміст, до якого включені відомості про 
структуру роботи, зокрема про умовні скорочення (необов’язково), вступ, 
назви розділів та підрозділів, висновки, список використаних джерел та 
літератури, додатки (необов’язково) та номери початкових сторінок вказаних 
структурних частин.  

Заголовки структурних частин – зміст, вступ, розділ, висновки, список 
використаних джерел та літератури, додатки, друкують великими літерами 
симетрично до тексту.  

Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами з першої великої 
з абзацного відступу. Крапка в кінці заголовка не ставиться. Відстань між 
заголовком та текстом повинна дорівнювати 2-3 інтервалам. Нумерацію 
сторінок, розділів, підрозділів (для них вказують номер відповідного розділу 
і після крапки – підрозділу, потім знову має стояти крапка), ілюстрацій і 
таблиць (про які мова буде йти пізніше) подають арабськими цифрами без 
знака №. (див. додаток Б). 

 
оформлення бібліографічного апарату 
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Правила укладання бібліографічних описів опублікованих та 
неопублікованих документів українською, російською та іншими мовами 
встановлені державними і міжнародними стандартами, ключовим з яких є 
національний стандарт ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання», який набув 
чинності 1 липня 2007 року. 

Опис завжди складається мовою оригіналу. Опис містить обов’язкові 
та факультативні (тобто необов’язкові) елементи. Нижче охарактеризуємо 
тільки ті елементи, які є обов’язковими і перерахуємо їх у порядку написання 
в бібліографічному описі.  

1) Прізвище та ініціали автора (авторів). Подаються у називному 
відмінку, спочатку прізвище, потім ініціали. Якщо авторів більше одного, то 
вказується лише прізвище та ініціали автора, який зазначений у документі 
першим. На початку опису не зазначаються інші особи (укладачі, 
упорядники, редактори, перекладачі та ін.), які брали участь у підготовці 
праці. Якщо авторів більше трьох, то прізвище першого на початку опису не 
вказується.  

2) Заголовок (назва твору).  
3) Відомості про відповідальність: зазначення обов’язково – усіх 

авторів, укладачів, упорядників, необов’язково – редакторів, організацій, які 
причетні до написання книги, статті, збірника документів та ін. (допускається 
як написання ініціалів перед прізвищам, так і навпаки; також і написання 
разом з прізвищами повних імен). Якщо відповідних осіб четверо – 
зазначаються усі чотири, більше чотирьох – зазначаються троє, вказаних 
першими, зі словами «та ін.».  

4. Відомості про видання. Наводять порядковий номер видання, а 
також додаткові відомості про видання (виправлене, доповнене, стереотипне, 
перероблене тощо). Наприклад: – Вид. 5-те, доповн. – 7-ме вид. стер. 2-ге 
вид., переробл. та доповн.  

5. Вихідні дані. Вказують місто, відомості про видавця, рік видання. 
Назва видавничої організації вказується без лапок. Відомості про видавничі 
функції організації, виражені словами «видавництво», «видавничий дім», 
«видавнича організація», «видавець» тощо випускають при наявності 
тематичної назви, але зберігають, якщо ім’я (найменування) видавця і ці 
слова граматично пов’язані. Наприклад: Видавництво «Дніпро» в описі буде 
фігурувати як Дніпро, але Видавництво ім. Олени Теліги в описі зазначається 
як Вид-во ім. Олени Теліги. Рік видання, навіть тоді, коли відомості про 
нього відсутні в документі, повинен бути встановлений хоча б приблизно. В 
таких випадках дату видання наводять у квадратних дужках разом зі знаком 
запитання, наприклад: [2007]. Позначення б. р. (без року) в описі не наводять. 
Якщо ж не відомі місто чи видавнича організація, то записують відповідно 
[б. м.] чи [б. в.]. 

6. Відомості про обсяг документу (кількісна характеристика). У 
бібліографічному описі окремих видань подають їх загальний обсяг. 
Наприклад: 419 с. У бібліографічному описі частин видань (наприклад, 
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статей) подають сторінки, на яких надрукована ця частина. Наприклад: С. 34 
– 63.  

7. Відомості про т. зв. серію. Наводяться при описі повних або частіше 
– частин серійних видань (журналів, газет та ін.). Вказується назва серійного 
видання, його рік і номер (том, випуск, частину, число). Для серійних видань 
опускаються відомості про місто, видавця. Тільки якщо видання не є знаним, 
після назви зазначають місто видання у круглих дужках. Наприклад, коли 
описуємо статтю в умовній маловідомій газеті «Прикарпатський вісник», то 
не відомо, чи це газета, яка видається, приміром, у Івано-Франківську, а чи 
може у Коломиї; відтак без зазначення місця видання не можливо 
ідентифікувати й саму публікацію.  

Основні знаки бібліографічного опису та головні правила їхнього 

розташування в ньому є такими:  

«.» – крапка. Ставиться після прізвища та ініціалів автора перед 
назвою, після скорочень слів.  

«;» – крапка з комою. Ставиться для відокремлення груп осіб, які 
здійснювали однотипну діяльність над підготовкою видання, від інших, 
наприклад, авторів, редакторів, перекладачів; для відокремлення міст видань 
і видавництв, якщо їх більше одного.  

«:» – двокрапка. Ставиться для відокремлення головного заголовку від 
підзаголовку; після міста перед назвою видавця.  

«//» – дві похилі (скісні) лінії (риски). Ставляться замість слів «в 
журналі», «в газеті», «в збірнику», тобто при описі частини якогось серійного 
видання, наприклад статті.  

«/» – одна похила (скісна) лінія (риска). Ставиться перед відомостями 
про відповідальність. 

«[]» – квадратні дужки. Крім випадків, зазначених вище, у квадратні 
дужки беруться також відомості про відповідальність, які відсутні на 
титульній сторінці певної публікації; при описі електронних ресурсів 
відповідні слова беруться в квадратні дужки: [Електронний ресурс].  

«. – » крапка з тире. Ставиться після відомостей про відповідальність, 
після відомостей про видання, після вихідних даних. При описі серійного 
видання цей знак ставиться після його назви, після року, після номеру (тому, 
випуску, частини, числа).  

«,» – кома. Комою відокремлюють одне від одного прізвища та ініціали 
авторів, редакторів, укладачів, упорядників, перекладачів; назву видавця від 
року.  

Про частий випадок застосування такого розділового знаку, як круглі 
дужки «( )» вже йшлося.  

У бібліографічному описі використовують також скорочення слів, такі 
скорочення базуються на прийнятих для них державних стандартах. 

Скорочуються назви деяких міст: Київ – К., Харків – Х., Москва – М., 
Санкт-Петербург – СПб., Ленінград – Л., Мінськ – Мн., Нью-Йорк – N.-Y., 
Париж – P., Лондон – L.  
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Інші скорочення: сторінка – с., книга – кн., збірник – зб., частина – ч., 
номер – №., випуск – вип., том – т.  

Приклади оформлення бібліографічного опису окремих видів видань 
див. у додатку В. 

 
Науково-дослідна робота студентів 

У вищих навчальних закладах велика увага надається науково- 
навчальній діяльності студентів, розвитку у них навиків дослідницької 
роботи. У вузах студенти займаються науково-дослідною роботою під 
керівництвом професорів і доцентів. 

Здібність до наукової роботи формується у студентів в процесі 
навчальної діяльності. Тому кожний студент, що проявив бажання, 
наполегливість, організованість і цілеспрямованість, має нагоду одержати у 
вузі навики самостійного рішення наукових задач, набути елементарного 
досвіду в проведенні досліджень зі своєї спеціальності. Науково-дослідна 
робота студентів не тільки стимулює розвиток їх творчих здібностей, але і 
допомагає опановувати більш повно і глибоко основами своєї спеціальності. 
Наукова робота студентів включається в загальний план наукової роботи 
кафедри, факультету, вузу.  

Існують різні форми її організації, головними з яких є:  
- робота в студентських наукових гуртках при кафедрах;  
- участь студентів в розробці кафедрами, лабораторіями науково-

дослідних тем;  
- виконання студентами завдань науково-дослідного характеру в період 

практики;  
- виконання лабораторних, курсових, дипломних робіт у загальному, 

дослідницькому плані або із спеціальної тематики. 
Загальне керівництво студентською науковою роботою у вузі здійснює 

ректор. Безпосереднє керівництво науково-дослідною роботою студентів - 
завідувач кафедри.  

У наукових гуртках студенти:  
- складають реферати і анотації вітчизняної та іноземної літератури за 

фахом;  
- проводять дослідницьку роботу з питань, пов’язаних з тематикою 

наукової роботи кафедри, опановують навички експериментування;  
- виступають з науковими повідомленнями на засіданнях кафедри, на 

загальноінститутських і міжвузівських конференціях.  
Студенти починають знайомитися з основами наукової роботи уже з 

першого курсу, адже студентська наукова діяльність не тільки спрямована на 
формування майбутніх вчених, на підвищення рівня виконання його 
майбутніх професійних обов’язків: для сучасного тренера, педагога 
характерне постійне вивчення і узагальнення нового матеріалу, проникнення 
в глибінь явищ, дослідження питань суміжних наук. У праці сучасного 
вчителя, педагога, тренера немало елементів науково-дослідного характеру, і 



 16 

досвід ведення наукової роботи в студентські роки допомагає ефективно 
вирішувати ці задачі.  

В процесі наукової роботи студенти освоюють педагогічні, медико-
біологічні, спортивно-технічні методи дослідження, вчаться застосовувати 
математичні і інші способи обробки матеріалу, опановують мистецтвом 
правильного вибору теми дослідження. Багато учених небезпідставно 
стверджують, що знайти проблему буває деколи важче, ніж її вирішити.  

Тема дослідження повинна бути актуальною, зрозумілою і близькою 
студенту, її слід шукати в тій області наукових знань, в якій студент 
особливо сильний, яку він любить. Крім того, рішення проблеми не повинне 
вимагати дуже складних методик, унікальних приладів (хоча їх 
використовування не виключається), великого числа випробовуваних, дуже 
складної організації експерименту і інше [1]. Предметом наукового 
дослідження студентів можуть бути питання навчання і виховання, 
організації і планування учбово-виховної роботи, формування особи 
спортсмена, основи спортивного тренування, її суть, планування, задачі, 
зміст.  

У підвищенні рівня професійної підготовки значну роль відіграє 
науково-дослідна робота студента, яка має на меті розширити межі знань 
студента з обраного напрямку діяльності та виявлення у них наукової 
творчості та наукових здібностей.  

Форми науково-дослідної роботи:  
- аналіз та узагальнення теоретичного та практичного досвіду з 

обраного виду спорту,  
- проведення дослідження анатомо-морфологічного, фізіологічного та 

психологічного стану спортсменів,  
- проведення педагогічних досліджень,  
- народження нових ідей по вдосконаленню спортивної підготовки, - 

проведення експериментів.  
Результатом науково-дослідної роботи студента можуть бути 

кваліфікаційна (дипломна робота, магістерська) робота, реферати, наукові 
статті, методичні статті, монографії, підручники та навчальні посібники. 
Участь студента у наукових конференціях є своєрідною школою 
професіоналізму, оскільки вчить відстоювати думку, вчить ораторському 
мистецтву, вчить мислити та творити. 

Контрольні питання 
1. Назвіть основні методи досліджень у сфері фізичної культури і спорту? 
2. У чому полягає техніка написання статті та підготовки наукової 

доповіді? 
3. Що являє собою науковий метод? 
4. Які ви знаєте функції науки? 
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Зразок оформлення списку використаних джерел та літератури 

(Бюлетень ВАК України, № 5, 2009). 

Книги:  

Один автор  

1. Коренівський Д. Г. Дестабілізуючий ефект параметричного білого 

шуму в неперервних та дискретних динамічних системах / Д.Г.Коренівський. 

— К. : Ін-т математики, 2006. — 111 с.  

Два автори 

1. Суберляк О. В. Технологія переробки полімерних та композиційних 

матеріалів: підруч. [для студ. вищ. навч. закл.] / О.В.Суберляк, 

П.І.Баштанник. — Львів: Растр-7, 2007. — 375 с.  

Три автори  

1. Акофф Р. Л. Идеализированное проектирование: как предотвратить 

завтрашний кризис сегодня. Создание будущего организации / Р. Л Акофф, 

Д.Магидсон, Г.Эддисон, пер. с англ. Ф.П.Тарасенко. — Днепропетровск: 

Баланс Бизнес Букс, 2007. — ХLIII, 265 с.  

 

Чотири автори  

1. Механізація переробної галузі агропромислового комплексу : 

[підруч. Для учнів проф.-техн. навч. закл.] / О.В.Гвоздєв, Ф.Ю.Ялпачик, 

Ю.П.Рогач, М.М.Сердюк. — К.: Вища освіта, 2006. — 478 с.  

П'ять і більше авторів  

1. Психология менеджмента / [Власов П.К., Липницкий А.В., 

Лущихина И.М. и др.] ; под ред. Г.С. Никифорова. — [3-e изд.]. — X. : 

Гуманитар. центр, 2007. — 510 с.  

2. Формування здорового способу життя молоді : навч.-метод. посіб. 

для працівників соц. служб для сім'ї, дітей та молоді / [Т.В.Бондар, 

О.Г.Карпенко, Д.М.Дикова-Фаворська та Ін.]. — К.: Укр. ін-т соц. дослідж., 

2005. — 115 с.  

Без автора  
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1. Проблеми типологічної та квантитативної лексикології : [зб. наук. 

праць / наук. ред. Каліущенко В. та ін.]. — Чернівці: Рута, 2007. — 310 с. 

Багатотомний документ 

1. Історія Національної академії наук України, 1941—1945 / [упоряд. 

Л.М.Яременко та ін.]. — К.: Нац. б-ка України ім. В.І.Вернадського, 2007. — 

(Джерела з iсторії науки в Україні). Ч. 2: Додатки — 2007. — 573 с.  

Матеріали конференцій, з'їздів  

1. Економіка, менеджмент, освіта в системі реформування агропромислового 

комплексу : матеріали Всеукр. конф. молодих учених-аграрників ["Молодь 

України і аграрна реформа"], (Харків, 11 — 13 жовт. 2000 р.) / М-во аграр. 

політики, Харк. держ. аграр. ун-т ім. В.В.Докучаєва. — X. : Харк. держ. 

аграр. ун-т ім. В. В. Докучаєва, 2000. — 167 с.  

Словники  

1. Географія : словник-довідник / [авт.-уклад. Ципін В. Л.]. — X. : Хапімон, 

2006. — 175 с.  

2. Тимошенко 3. І. Болонський процес в дії : словник-довідник основ, 

термінів і понять з орг. навч. процесу у вищ. навч. закл. / 3.І.Тимошенко, 

O.I.Тимошенко. — К. : Європ. ун-т, 2007. — 57 с.  

3. Українсько-німецький тематичний словник [уклад. Н. Яцко та ін.]. — К. : 

Карпенко, 2007. — 219 с. 4. Європейський Союз : словник-довідник / [ред.-

упоряд. М.Марченко]. — 2-ге вид., оновл. — К. : К.І.С., 2006. — 138 с. 

Законодавчі та нормативні документи 1. Кримінально-процесуальний кодекс 

України : за станом на 1 груд. 2005 р. / Верховна Рада України. — Офіц. вид. 

— К.: Парлам. вид-во, 2006. — 207 с.  

Дисертації  

1. Петров П. П. Активність молодих зірок сонячної маси: дис. ... доктора фіз.- 

мат. наук : 01.03.02 / Петров Петро Петрович. — К., 2005. — 276 с. 

Автореферати дисертацій  

1. Новосад І. Я. Технологічне забезпечення виготовлення секцій 

робочих органів гнучких гвинтових конвеєрів : автореф. дис. на здобуття 



 21 

наук. ступеня канд. техн. наук : спец. 05.02.08 „Технологія 

машинобудування" / І. Я. Новосад. — Тернопіль, 2007. — 20 с.  

Частина книги, періодичного, продовжуваного видання  

1. Козіна Ж. Л. Теоретичні основи і результати практичного 

застосування системного аналізу в наукових дослідженнях в області 

спортивних ігор / Ж.Л.Козіна // Теорія та методика фізичного виховання. — 

2007. — № 6. — С. 15 — 18, 35 — 38.  

Електронні ресурси  

1. Богомольний Б.Р. Медицина екстремальних ситуацій [Електронний 

ресурс] : навч. посіб. для студ. мед. вузів III—IV рівнів акредитації / Б. Р. 

Богомольний, В. В. Кононенко, П. М. Чуєв. — 80 Min / 700 MB. — Одеса : 

Одес. мед. ун-т, 2003. — (Бібліотека студента-медика) — 1 електрон. опт. 

диск (CD-ROM) ; 12 см. — Систем. вимоги: Pentium ; 32 Mb RAM ; Windows 

95, 98, 2000, ХР ; MS Word 97- 2000.— Назва з контейнера.  

2. Бібліотека і доступність інформації у сучасному світі: електронні 

ресурси в науці, культурі та освіті : (підсумки 10-ї Міжнар. конф. „Крим-

2003") [Електронний ресурс] / Л.Й.Костенко, А.О.Чекмарьов, А.Г.Бровкін, І. 

А. Павлуша // Бібліотечний вісник. — 2003. — № 4. — С 43. — Режим 

доступу до журн. : http://www.nbuv.gov.ua/articles/2003/03klinko.htm. 

 
 

 


